

在全国闻名的"教授之乡"、宜兴东氿之畔矗立着一所百年名校——江苏省宜兴中学(以下简称省宜中)。在近百年的办学历程中,该校形成了 优良的办学传统和先进的办学理念,激励着历代师生励精图治、刻苦学习、奋发有为。在新时代的征程中,省宜中坚持"亲爱劳苦,惟精惟一"的办学 理念,高扬"惟精惟一,追求卓越"的旗帜,不断深化课程改革、致力内涵发展,以全新的姿态朝着更高的目标迈进,努力建设成为省内一流、全国知名 的高品质高中。

## 精思精进, 锻造名师队伍

"惟精惟一",用省宜中校长姚 伟荣的话说,即精思精进,用心专 一。业精于勤荒于嬉,行成于思毁 于随。思考辨析、用心专一,这是 成就学业之路,也是成就人的才学 和事业的成功之路。

姚伟荣说:"习近平总书记多 次强调全社会要弘扬的工匠精 神,就是一种严谨认真、精益求 精、追求完美、勇于创新的精神。 学校的卓越发展,须建立在目标 的精准、课堂的精致、师资的精 良、管理的精细、活动的精彩、环 境的精美上,最终成就学子的精 英人生。"该校的"精一"文化之道 正是这种理念的体现,学校的教 育过程也由此成为师生们幸福成 长的旅程。

近年来,省宜中有一大批优秀 教师脱颖而出,这首先得益于该校 管理制度的创新,用精益求精的态 度培育了一支名师队伍。该校从 完善"名师"培养的制度和规划入 手,结合教师队伍实际,积极推进 "名师工程",确定各层次"名师' 的培养对象和培养措施,借助江苏 省教育学会与宜兴市人民政府的 '高品质宜兴教育"合作平台,激 励一批教学基本功扎实、教学经验 丰富、教研能力强的骨干教师确立 更高的奋斗目标,不断增强教师队 伍的内驱力,逐渐培养出一支业 务精湛、素质优良、爱岗敬业的教 师队伍。

为促进青年教师快速成长,省 宜中创新设立了"大概念背景下共 生发展的精一教师联合会",建立 了由校内外专家引领,通过"学、 听、赛、奖、研、评"等六大环节,全 面提升青年教师综合素质的机制。 机制的落地实施使青年教师在师 德师能、课堂教学水平等方面取得 长足进步。

该校的名师工程建设取得显 著成效,涌现出"洪长根无锡市名 师工作室""张海强高中数学名师 工作室""邵然高中语文名师工作 室"以及以教授级高级教师戴顺良 为代表的一批骨干教师,他们为青 年教师成长树立了标杆,发挥了示 范引领作用。

省宜中还通过评选"师德标 兵""学生最喜爱的十佳教师" "十佳班主任""十佳教学标兵" "年度人物"等一系列活动,努力 建设以"师生共育的情绪劳动者 团队"为主题的"四有"好教师团 队,引导广大教师践行新时代立 德树人理念,坚持方法创新、坚 持科研支撑,争做教育情怀深

厚、专业基础扎实、勇于创新教 学、善于综合育人的"四有"好 教师。

## 内外兼修, 精心培育英才

建校90多年来,省宜中桃李 芬芳,英才辈出,如前清华大学校 长蒋南翔,著名的化学家、中科院 资深院士吴浩清,中科院院士、中 国医学科学院病毒研究所所长朱 既明,著名电子通信专家、中国工 程院院士陈太一等。他们积极进 取、精益求精、报效国家,诠释了 省宜中"亲爱劳苦、惟精惟一"的 深刻内涵。

"培养优秀学生群体,让他们 踏进国内外顶级名校,成为有用 之才和社会栋梁,是省宜中必须 承担的艰巨任务,也是社会关注 的焦点。近几年,我们直面社会 关切,多措并举,逐渐摸索出了一 些成功的路子。"姚伟荣说。省宜 中牢固树立"为学生的充分发展 服务"的教育理念,在遵循教育规 律和学生成长规律的前提下,创 新思维、整合资源,推进实施"资 优生培育工程",努力打造"出尖 子促整体、出名师树品牌"的一流 高中形象,取得了良好效果。目 前该校已形成校本特色的"问题 情境——自主探究"课堂教学总 范式,把促进学生的当下发展和 长远规划有机结合起来,提升学 生运用所学知识解决实际问题的 能力,促进学生素质的全面发展 和提升。

该校采用内外兼修的方法,在 机制、体制、教法等方面积极探索 培养优秀学生的途径和方法,制定 并完善了三年一贯资优生培养规 划,配备了以青年骨干教师为主体 的教育团队,建立了总教练全面负 责、任课教师和教研组积极配合的 竞赛辅导体系,加强了针对性强的 系列化培训。通过近几年的努力, 学生的竞争力在不断提高,在名校 录取上已呈现出多点开花的良好 局面,近三年每年被清华、北大录 取5人,被985高校录取近百人。

省宜中还创新推出开放办学 举措,组建了学校一年级一班级三 级家长委员会,定期举办开放日教 学观摩活动,增强学校、教师、家 长之间的沟通,让家长走进课堂, 了解教师的课堂教学状况,了解学 生在校学习生活,从而更好地配合 学校教育教学工作。

## 精准施教, 激发学生潜能

中科院院士、著名教学科研工 作者饶子和曾经说过,中学真正应





该培养的是全面发展的人才,而不 能是只会考试的人才。学生在青 少年时代应该充分、全面地展示才 华。姚伟荣对此深有同感,带领学 校从构建规范优质、特色多元的课 程体系入手,深化课堂教学改革, 深入探索以学生发展为本的课堂 教学模式,促进学生综合素质的全 面提升

省宜中在认真执行国家课程 计划和课程标准的同时,创新开 发校本课程,结合自主研究性学 习,满足学生自主学习和个性化 发展需要。该校已经开发开设了 60多门校本课程,编写了30多本 校本教材,并举办了一系列拓展 性学术讲座,丰富了学生的第二 课堂。

广泛开展学生社团活动,努 力拓宽学生视野、陶冶学生性情, 促进学生综合素质提升,是近年 来省宜中教育教学改革呈现的一 大亮点。该校现有《晨钟》文学 社、明德读书社、悲鸿艺术团、风 华电视台、模拟政协、数理化爱好 者协会等20多个社团,在学生自 主管理下,各项活动开展得红红 火火。《晨钟》文学社每年均有多 篇学生习作被《美文》《中国校园 文学》等文学刊物选载。数理化 爱好者协会每年有40多名学生在 奥林匹克竞赛中获得江苏省一等 奖以上奖项。爱乐民乐团多次获 得江苏省及长三角地区中学生文 艺展演金奖,现已成为省内一流 的中学生交响乐团。社团活动的 开展为学生的个性化发展提供了 多样化的选择,培养和提高了学 生多方面的能力,赢得了家长的 广泛好评。

省宜中对艺术教育一直非常 重视,早在2013年,该校就被省教 育厅评为"江苏省艺术教育特色 学校"。为了拓宽优秀学生录取 名校的途径,2015年,省宜中结合 宜兴深厚的书画文化底蕴及社会 需求,创办了美术特色班,为在美 术方面有天赋的学生拓宽了成才 的渠道。近年来,在江苏省普通 高校招生美术专业统考和美院校 考中,省宜中学生成绩优异,有3 名学生被清华大学美术学院 录取。

## 精彩课程, 凝练办学之魂

1928年2月,一批社会贤达慷 慨捐资在宜兴筹建了"精一学 社",自此,"精一"文化开始生根, 绵延已近百年。姚伟荣说:"我们 驻足回首,应秉承'精一'文化的 精髓,我们放眼未来,应赋予'精 一'文化新的追求。

在新课程和新高考全面实施 的同时,省宜中更加坚持对优质发 展、内涵发展的不懈追求,学习借 鉴国内外著名学校的成功经验,聚 焦课程建设,建构富有特色的课程 图谱,以特色引领学校系统改革, 带动育人方式创新实践,服务学生 个性发展。

在课题研究上,该校积极推进 江苏省"十三五"规划课题《大概 念与大结构:理科教学践行核心素 养的校本研究》的研究工作,在大 概念和大结构理念下,结合本校实 际情况,探索培养学生核心素养的 途径,改善学生的学习方式,变革 教学模式,打造高效课堂。该校的 江苏省"十三五"规划课题《培育 民族审美情趣的文化经典研习任 务群设计研究》,以培育民族审美 情趣为逻辑主线,依托教材,深入 挖掘乡土文化经典,形成了符合 "学习任务群"学习要求的丰富的 课程内容,提升了学生对中华民族 传统文化的认同感和自豪感,增强 了学生传承并弘扬中华优秀传统 文化的自信心和责任感,厚植了爱 国主义情怀,把立德树人融入了学 校教育的各个环节。

在课程基地建设上,省宜中 承担的江苏省紫砂文化校本课 程基地建设项目取得了丰硕的 成果,不仅成了学校对外交流的 窗口,更成了培养学生浓厚乡土 情结的基石。该校积极打造"指 向大概念学习的高中理科课程 基地",建构基于概念与结构的 学习模型,开发指向大概念学习 的"精一"课程体系,探索理科 教学变革的新范式。课程基地 为学生个性化学习、个别化指导 提供了第三空间,为探索大概念 视角下因材施教提供了解决方 案,让学校成为孩子安全试错 和深度体验的场所,为推进普 通高中育人方式的改革提供了 样本,树立了课程标准落地的 新标杆。

面向未来,姚伟荣满怀信心, 他说:"普通高中改革发展已经进 入了全新的历史阶段,面临着前所 未有的新形势、新任务、新挑战、 新机遇,我们要只争朝夕,不负韶 华,坚持在传承中创新,做卓越精 一的事业、办精美一流的学校、育 精纯如一的学人,让宜中人百年永 恒追求的'精一'文化之道不断发 扬光大。



《尚书•大禹谟》 有云:"人心惟危,道 心惟微,惟精惟一,允 执厥中。"创办于1928 (后称"私立官兴精-",省宜中前身) "惟精惟一"。在先贤 们看来,中华文化的 这十六字心传,尤其 是"精一"二字,恰恰 是教育者应当秉持 的匠心精神的最佳 诠释。自此,"精一" 这一文化种子扎根 于学校,并绵延至今 近百年。

树高千尺,离不 开沃土的滋养,一所 学校的成长,离不开 校训的引领。宜兴中 学礼堂门口悬挂着一 副对联——"亲其师, 爱其友;劳乃体,苦乃 心",这也正是先贤们 为了砥砺后学而精心 设计的文化意象。在 历届师生的践行中, 一"成为全体师生的 行为准则,深刻于师 生们心中,并被立为 校训。"亲爱劳苦,惟 精惟一"的校训,作为 一种精神、一种品格. 一种气质,在一代代 师生的心中留下深深 的烙印,促使他们奋

而今面对日新月异的时代,教育成为引 领社会发展的重要引擎,推动教育改革向纵 深发展迫在眉睫。回溯历史,放眼未来,我们 认识到,秉承"精一"文化的理念,赋予"精一" 文化新的内涵,是彰显学校的精气神,推动学 校高品质内涵发展的要务。

化

之

道

秉承"精一"文化意味着学校教育的每一 个步骤都要精心,每一个环节都要精细,每一 项工作都要铸成精品。"精一"文化,承载着学 校全体师生在教育上志存高远、追求卓越、心 无旁骛、追求恒一、严谨细致、追求完美的教 育理想。它是历代师生集体智慧的结晶,是 学校核心发展理念在教育教学执行层面的提 炼生发。在沧桑变化的历史中,学校之所以 能始终屹立宜兴教育的潮头,最深层次的原 因当是学校用"精一"文化理念铸魂,锻造了

要丰富"精一"文化,赋予它新的内涵,必 然要将"惟精惟一"的校训内化为学校追求的 教育品质。在新的教育改革发展形势下,我 们顺势而为,提炼出新时期"精一"文化在教 育上的基本内涵:精心、精细、精彩。

"精心",在于"用心、专心、诚心",反映的 是我们对教育教学工作的态度。无论是学校 管理制度的设计,还是课程体系的设置,抑或 是课堂改革的创造,都需要学校所有参与者 精心致思的态度。

"精细",讲究"精密细致、精益求精",体 现的是我们育人方法与过程的严谨。宋代朱 熹说:"言治骨角者,既切之而复磋之;治玉石 者,既琢之而复磨之。治之已精,而益求其精 也。"对于学校的制度建设、文化建设、校园建 设、后勤服务、常规管理等,我们要做到精细 化,这正是新时期社会赋予学校的新理念,更 是学校向好发展的指引。

"精彩",意指"优选精华、佳妙出色",呈 现的是我们对工作亮点与特色的不懈追求。 学校名特优教师领衔的工作室,在教育科研、 学科教学、教师培养等方面成绩斐然;地域文 化特色的校本课程,在学生综合素养的培育、 教师专业素养的提升方面成果丰硕。

"精一"是学校师生严谨细致、心无旁骛、 追求完美教育理想的最佳写照。它熔铸了无 数师生的心血和理想,包含着开发精品课程, 构建精致课堂,锻造精良师资,实施精细管 理,设计精彩活动,建设精美环境,成就学子 精英人生等丰富内容。追求"精一"的教育理 念已成为学校师生一段收获生命、幸福成长 的璀璨旅程。

回顾历史,我们豪情满怀;展望未来,我们 信心百倍。我们将不断推进"精一"教育理念 向纵深发展,力争用精致的管理策略,以实施 精准目标为导向,关注个性、重视细节、追求卓 越,打造科学与人文有机结合的教育范式。

教育是传递人类文明薪火的事业,是一棵 树摇动另一棵树的过程。在江苏省宜兴中学 这块文化底蕴深厚的沃土上,全体"宜中人"将 时刻牢记"惟精惟一"的校训,做卓越精一的事 业,办精美一流的学校,育精纯如一的学人。

